

國家衛生健康委：急診呼吸道疾病總診療量整體下降 基層醫院有效分流 病原體監測：未發現新病毒新細菌

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）內地近期呼吸道傳染病高發引發各界關注，國家衛生健康委新聞發言人米鋒昨日發布的最新消息顯示，內地醫療機構近期門急診呼吸道疾病總診療量整體呈下降趨勢。他強調，要持續加強呼吸道疾病診療情況監測和形勢研判，強化醫療資源統籌調配，繼續加強疫苗接種，預防流感等呼吸道疾病。專家表示，迄今為止，中國在呼吸道疾病病原體監測方面沒有發現未知的新病毒和新細菌。

針對此次冬季呼吸道疾病疫情，米鋒表示，各地積極擴充醫療資源，持續增加相關門急診診室和住院床位。二級醫院、婦幼保健院、中醫醫院、基層醫療衛生機構有效發揮了分流作用。據監測，基層發熱門診和診室接診量約佔全國醫療機構發熱門診及診室接診量的44%，有效適應了患者的就醫需求。

BA.2.86變異株公共衛生風險較低

近期，北京呼吸道疾病門急診就醫緊張情況已得到一定程度緩解。北京市民王女士表示，家中老人感染呼吸道疾病後沒有選擇大醫院，而是去社區醫院就診，過程順暢，診斷清晰，完全滿足就診需求。在官方倡導下，更多市民選擇去社區醫院就診，分流大量擁擠在大醫院的病患。此外，在傳染病報告數據上，北京市近期報告的法定傳染病病例

也出現明顯下降（由第48周的86,045例降至第49周的82,244例）。

內地本次呼吸道疾病高發主要由流感引發，但新冠變異株JN.1亦令公眾擔憂。中國疾控中心傳染病管理處研究員常昭瑞昨日表示，新冠病毒變異株JN.1是奧密克戎變異株BA.2.86的一個亞分支。內地新冠病毒變異株監測結果顯示，自2023年8月31日報告首例BA.2.86變異株輸入病例以來，共報告BA.2.86及其亞分支序列160條，其中，輸入病例序列佔148條，本土病例序列佔12條，未發現重症和危重症病例。目前，BA.2.86變異株在內地報告的序列中佔比非常低，但在輸入病例的序列佔比自11月以來增加較快，其增長趨勢逐漸與全球趨同。專家研判認為，目前內地新冠病毒感染處於較低的流行水平，且BA.2.86及其亞分支佔比較低，目前該變異株公共衛生風險較低。



◆今冬以來中國兒童族群的呼吸道疾病爆發，許多兒科病房人滿為患。 網上圖片

做好寒潮天氣醫療衛生應急處置

此外，針對當前內地多地出現強雨雪和強寒潮天氣，國家衛生健康委已向各地發出通知，要求切實做好雨雪寒潮天氣醫療衛生和應急處置工作，要求

做好醫療機構防寒保暖措施，確保寒天下人員安全、設備設施正常運行；針對寒冷天氣下骨折、心腦血管疾病等多發病，要充實相關門急診力量；同時，強化值班值守，做好突發事件的醫療應急準備。

168列車停運或折返

廣鐵多措迎戰寒潮

香港文匯報訊（記者 方俊明 廣州報道）據中央氣象台17日消息，受寒潮和後續冷空氣影響，未來一周，中國大部地區氣溫將持續偏低。廣鐵集團17日透露，將調整列車運行方案，多措施「迎戰」寒潮。截至17日8時，廣鐵已對京廣高鐵、京廣普速鐵路等線路列車採取停運或折返措施168列。

「前期受北方大雪影響，多趟開往北京方向的列車停運或晚點，我們主動通過官方微博、車站公告等方式，引導旅客有序出行。」廣鐵集團調度所劉曉兵說：「隨著寒潮的逐步南移，廣鐵管內部分地區出現小範圍降雪，我們立即組織人員對站台、進出站口、線路等關鍵部位積雪進行清理，確保旅客出行安全。」

車站開設退改簽專窗

廣鐵表示，為有效應對寒潮對列車運行秩序的影響，深圳北站、廣州南站等各大火車站全面做好客流組織，開設退改簽專窗，在車站廣場、進出站口、安檢口、便捷換乘等關鍵處所加派人手做好出行引導、諮詢，便利旅客快捷出行。

「益陽已經迎來第一場雪，白天車站按2小時一次的頻率對空調進行測溫巡視，晚上利用『天窗』點對空調進行清洗，並安排維保人員駐站對飲水機進行全面檢查，做到茶水爐24小時熱水供應，保證旅客及時飲用熱水。」益陽南站站長吳蓉介紹。除了做好車站服務工作，廣鐵各設備單位也積極



◆寒潮來襲，廣鐵停運或折返列車168列。圖為旅客在購、退票。 香港文匯報記者方俊明 攝

做好寒潮應對工作，備足防寒、防凍用品和彩布條、噴燈、電台、照明等物品，加強線路、道岔、接觸網等設備巡查和應急設備檢查調試，確保「應急有備，備而有用」。

12省區208個路段封閉

另據央視新聞報道，低溫雨雪天氣給公路、鐵路、民航旅客出行帶來不同程度的影響。

公路方面，截至12月17日9時，受降雪、低溫雨雪冰凍影響，山西、內蒙古、遼寧、吉林、黑龍江、山東、河南、廣東、貴州、雲南、甘肅、新疆等12個省區境內的208個路段封閉，恢復通行時間待定。

鐵路方面，國鐵集團與氣象部門加強溝通聯繫，密切關注天氣變化，及時發布預警信息，對受雨雪冰凍災害影響較大的線路，超前採取降速、折返、停運等預防性措施。

民航方面，17日全國計劃執行航班15,184班，截至目前，航班正常率為91%，運行總體平穩有序。降雪天氣主要影響大連、煙台和威海機場。

哈爾濱「冰雪盛宴」百場活動迎八方客



◆哈爾濱冰雪大世界內，天南海北的遊客暢遊園區，大滑梯、摩天輪等項目火爆搶手。 資料圖片



◆遊客在松花江哈爾濱段江畔的「鑽石海」遊玩。 資料圖片



◆遊客在太陽島雪博會園區內觀賞、拍攝雪雕作品。 資料圖片



◆遊客在哈爾濱松花江冰雪嘉年華園區內體驗冰雪娛樂項目。 資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，眼下，「冰城」哈爾濱天寒地凍，氣溫達零下20多攝氏度。但在各大冰雪旅遊景區景點建設現場，工作人員卻忙得熱火朝天。

今冬，哈爾濱創新打造產品線路，精心策劃文旅活動，全力提升遊客體驗，挖掘冬季旅遊消費亮點。

記者近日在建設中的哈爾濱冰雪大世界看到，園區塔吊林立，一輛輛裝載着大冰塊的卡車來回穿行。冰建工人劉海豐正在用冰鏟為冰塊表面「磨皮」。加工後的冰體更加清透亮，在燈光照耀下好似一塊塊絢麗的琉璃磚。

「我們夜以繼日搶抓工期，就是為了能如期開園，讓冰雪大世界早日與全國各地的遊客見面。」劉海豐說。

爭造雪雕數最多雪博會

據介紹，第二十五屆哈爾濱冰雪大世界將於12月18日正式開園，園區總體規劃面積81萬平方米，為歷屆規模最大，用25萬立方米的冰和雪打造千餘個冰雪景觀。除戶外娛樂項目，四季遊樂館將為遊客提供全新的娛樂體驗空間。房車營地也將全面升級，擁有六種裝修風格，雙人、家庭兩種車型，將吃、住、玩完美融合。

今冬，遊客在哈爾濱冰雪大世界還可以欣賞美國、白俄羅斯、英國等12個國家50位藝術家帶來的冰雪藝術大秀。「很開心參與冰雪節目表演，我們的演出與聲光電及投影技術相結合，一定會為觀眾帶來精彩的視聽盛宴。」波蘭演員巴多茨、多曼斯基說。

距離哈爾濱冰雪大世界不遠處，哈爾濱另一大冬季旅遊IP——太陽島雪博會也在如火如荼建設中。園區內，以「龍騰福山」為主題的巨型雪雕作品造型精美靈動，栩栩如生，連日來憑藉高顏值在網上

頻頻火出圈。這是本屆太陽島雪博會傾力打造的創意生雪雪雕，由16名雪雕師用時7天匠心雕刻。

據工作人員介紹，第36屆太陽島雪博會園區規劃面積100萬平方米，預計建設雪雕232個，總用雪量15萬立方米，力爭打造雪雕數量最多的一屆雪博會，目前總體施工進度已超過60%。

系列非遺活動輪番上演

在亞布力滑雪旅遊度假區，山東遊客崔樂竣正在享受滑雪樂趣。「這裏雪質好，配套設施完善，是老牌滑雪場了，我每年冬天都來這裏滑雪。」崔樂竣說。

據介紹，亞布力滑雪旅遊度假區將圍繞「熱雪」「取雪」「樂雪」「酷雪」四大主題，推出滑雪+旅遊、滑雪+文化、滑雪+體育、滑雪+研學、滑雪+商貿五大板塊，舉辦50餘項形式豐富、種類多樣的活動，讓遊客全方位感受豐富的冰雪文化。

據統計，亞布力滑雪旅遊度假區自11月9日「開板」以來，日均遊客量約5,500人次，單日最大接待量約7,500人次，遠超歷年同期水平。

哈爾濱市文化廣電和旅遊局副局長李朝介紹，新冰雪季，哈爾濱精心安排百餘場活動，打造冰雪節慶、冰雪文化、冰雪藝術、冰雪體育、冰雪經貿、冰雪時尚、群眾冰雪等七大板塊，陸續開展採冰節、第40屆中國·哈爾濱國際冰雪節、冰雪旅遊論壇、冰雪美食節等活動。

同時，非遺展、潑雪節、少數民族歌舞互動等系列非遺活動也將陸續在哈爾濱輪番上演。

記者從哈爾濱市文化廣電和旅遊局獲悉，為滿足國內外遊客的旅遊需求，各大航空公司增加了運力，冬春季哈爾濱機場國內航線186條，淨增航線11條。全市實施文旅服務質量提升工程，發展多樣化、優質化的旅遊產品和服務。

內地加強地鐵等隱患路段排查

香港文匯報訊 據新華社報道，記者17日從應急管理部獲悉，國家防減災救災委員會當日向各地減災委員會和各有關部門發出通知，要求加強對地鐵、立交橋、下穿隧道、易結冰易發生事故等隱患路段的排查，有效防範事故發生。

據應急管理部有關負責人介紹，根據通知，各地區、各有關部門和單位要進一步健全完善低溫雨雪冰凍災害應急指揮體系，把責任措施落實到災害防範應對全過程、各層級、各崗位，各級領導幹部要主動靠前指揮、跟蹤督辦，全力做好「保安全、保暢通、保供電、保民生、保穩定」各項工作。要加強監測預報，動態評估低溫雨雪冰凍災害風險形勢，多渠道、高密度發布降雪、寒潮、道路結冰等預警信息，組織相關部門聯合會商，健全多部門應急聯動機制，適時啟動應急響應。要根據低溫雨雪冰凍天氣形勢，及時啟動惡劣天氣應急預案，提前預置掃雪除冰設備和融雪劑、防滑料等搶險物資，加大對重點路段的巡邏管控制

度。

健全能源互補互保應急調度機制

這位負責人表示，要加強電網運行監控，提前落實設備防凍、防潮運維保障設施，做好搶修隊伍、除融冰設備預置，確保險情一旦發生就近投入搶險救援，同時提前做好電煤預儲工作，確保關鍵時期火電廠正常發電。要抓好能源安全增產增供，健全煤炭、天然氣、電力、成品油等各種能源互補互保的應急調度機制，密切監測寒潮嚴重影響地區電力、煤炭、天然氣等供應情況，及時開展跨省份能源調度。

這位負責人說，要及時調撥救災款物，針對性開展救災救助工作，密切關注低溫雨雪冰凍天氣期間重要民生商品價格波動和供應情況，加大市場監管力度，嚴厲打擊哄抬價格、囤積居奇等擾亂市場秩序的違法行為，同時做實做細冬春救助工作。要主動發布低溫雨雪冰凍災害防範應對工作動態，持續開展低溫雨雪冰凍災害防範應對知識科普宣教。